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Λ Υ Κ Ε Ι Ο                                                           ΠΑΝΤΕΛΗΣ  ΤΡΙΜΗΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ 

    
   ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ 
                   Α΄  Λυκείου 
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ΤΡΑΠΕΖΙΑ 
ΑΞΙΟΣΗΜΕΙΩΤΑ  ΣΗΜΕΙΑ  ΤΡΙΓΩΝΟΥ 

 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

1.  Έστω  ΑΒΓ∆  τραπέζιο στο οποίο  A
∧

= ∆
∧

= 900 . 
Θεωρούµε σηµείο  Μ  της ταινίας των παραλλή-
λων  ΑΒ, Γ∆  δηλαδή κοινό σηµείο των ηµιεπι-
πέδων  (ΑΒ, Γ)  και  (Γ∆, Α)  (σχήµα 1)  εκτός του 
τραπεζίου και τις ευθείες  ΜΒ, ΜΓ  που τέµνουν 
την  Α∆  στα σηµεία  Κ, Λ  αντίστοιχα. Έστω 
επίσης  Π, Ρ  τα µέσα των  ΚΒ, ΓΛ  αντί-στοιχα. 
Αν Ο  το σηµείο τοµής των  ΑΠ, ∆Ρ  τότε να 

δείξετε ότι : Π ΠOP MP
∧ ∧

= . 
 
  

 
2.  Σε τραπέζιο  ΑΒΓ∆  η βάση  ΑΒ  είναι ίση µε το άθροισµα των µη παράλληλων πλευρών  

Α∆  και  ΒΓ. Να αποδείξετε ότι οι διχοτόµοι των γωνιών  Γ
∧

 και  ∆
∧

  τέµνονται σε σηµείο 
της πλευράς  ΑΒ. 

 
 
3.  Ευθεία  ε  αφήνει τις κορυφές τριγώνου  ΑΒΓ προς το 

ίδιο µέρος της. Αν  Α΄ , Β΄, Γ΄, Κ΄, είναι οι προβολές 
των κορυφών  Α, Β, Γ  και του κέντρου βάρους  Κ  
πάνω στην  ε  αντίστοιχα (σχήµα 2), τότε να δείξετε ότι   

 
ΑΑ΄+ ΒΒ΄+ ΓΓ΄ = 3ΚΚ΄. 

 
 
 
4.  Τέσσερα χωριά  Α, Β, Γ, ∆  αποτελούν κορυφές ενός 

τραπεζίου  ΑΒΓ∆  µε  ΑΒ // Γ∆  (σχήµα 3) και   
ΑΒ = Α∆ + ΒΓ. Οι τεχνικοί της εταιρίας υδάτων θέλουν 

 να ενώσουν το χωριό  ∆  µε τον κεντρικό αγωγό νερού  
 ΑΒ. Πάνω στη διεύθυνση της διχοτόµου της γωνίας  ∆   

τοποθέτησαν ευθύγραµµο σωλήνα, ο οποίος ενώθηκε 
 µε τον αγωγό  ΑΒ  στο σηµείο  Ε. Από το  Ε  τοποθέ-
 τησαν άλλον ευθύγραµµο σωλήνα και ένωσαν το 
 χωριό Γ. Να αποδείξετε ότι : 
  

α)  Α∆ = ΑΕ 
β)  ο σωλήνας  ΕΓ  βρίσκεται πάνω στη διεύθυνση της διχοτόµου της γωνίας  Γ. 
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5.  Θεωρούµε ισοσκελές τραπέζιο  ΑΒΓ∆  (ΑΒ // Γ∆)  και  Μ  να 

είναι το συµµετρικό σηµείο του  Γ  ως προς την  ΑΒ (σχήµα 4). 
Αν  Ο  είναι το σηµείο τοµής των  Μ∆ και  ΑΒ, να αποδείξετε ότι 
το τρίγωνο  ΟΓ∆  είναι ισοσκελές. 

 
 
 
6.  ∆ίνεται ηµικύκλιο κέντρου  Ο  και διαµέτρου  ΑΒ. Στην  ΑΒ  θεωρούµε δύο σηµεία  Γ  και  

∆  ώστε  ΑΓ = Β∆  και από αυτά φέρνουµε δύο παράλληλες που τέµνουν το ηµικύκλιο 
στα σηµεία  Ε  και  Ζ  αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι το τµήµα  ΕΖ  είναι κάθετο στις  ΕΓ  
και  Ζ∆. 

 
 

7.  Έστω τρίγωνο  ΑΒΓ  και  µα, µβ, µγ,  οι διάµεσοί του. Να αποδείξετε ότι : 

µα + µβ + µγ > 
3
4

(α + β + γ) 

 
 

8.  Αν σε τρίγωνο  ΑΒΓ  είναι  µβ = µγ  να δείξετε ότι  β = γ  και αντιστρόφως. 
 
 

9.  Θεωρούµε τραπέζιο  ΑΒΓ∆  (ΑΒ // Γ∆)  µε  ΑΒ > Γ∆  και τα µέσα  Ε, Ζ  των διαγωνίων 
του  ΑΓ, Β∆  αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι οι κάθετες από τα  Ε, Ζ  προς τις πλευρές  
Α∆, ΒΓ  αντίστοιχα και η µεσοκάθετος της πλευράς  ΑΒ  συντρέχουν δηλ. διέρχονται από 
κοινό σηµείο. 
 
 

10.  Προεκτείνουµε το ύψος  Β∆  τριγώνου  ΑΒΓ  κατά  ΒΕ = Β∆. Αν  Μ  είναι το µέσο του 
τµήµατος  Γ∆, να δειχθεί ότι η κάθετη από το  Μ  στην  ΑΒ  και η κάθετη από το  Α  
στην  ΕΓ  τέµνονται σε σηµείο της  Β∆. 
 
 

11.  Στο ισόπλευρο τρίγωνο του σχήµατος 5  Α∆, ΒΕ, ΓΖ  είναι τα ύψη και  Κ  το 
ορθόκεντρό του. 
 
α)  Αν  ΚΖ = 2, τότε το µήκος του  ΚΓ  είναι : 
 

Ι :  
4
3

   ΙΙ : 1  ΙΙΙ : 4   ΙV : 3 

 
β)  Αν  ΚΖ = 2, τότε το µήκος του  Κ∆  είναι : 
 

 Ι :  2   ΙΙ : 
1
2

  ΙΙΙ : 4   ΙV : 
2
3

  

 
Σε κάθε περίπτωση να επιλέξετε τη σωστή απάντηση την οποία να αιτιολογήσετε. 
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12.  Στο τρίγωνο του σχήµατος 6  οι  ΑΜ  και  ΒΝ  είναι 

διάµεσοι. Ποιά από τις επόµενες σχέσεις είναι σωστή ; 
 

 Ι :  ΚΜ = 
2
3
ΑΜ      Ι :  ΒΝ = 2 . ΒΚ    

ΙΙΙ :  ΚΝ = 
1
2
ΒΚ     ΙV :  ΑΚ = 

2
3
ΒΝ 

 
 
 

13.  Σε ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ  µε  A
∧

= 900  και πλευρές  α, β, γ  θεωρούµε τον 
εγγεγραµµένο κύκλο  (Ι, ρ). Να αποδείξετε ότι  ρ = τ - α,  όπου  τ  η ηµιπερίµετρος του 
τριγώνου  ΑΒΓ. 

 
 
14. Έστω τραπέζιο  ΑΒΓ∆  (ΑΒ // Γ∆)  µε  ΑΒ = 2Γ∆,  Ε  να είναι το σηµείο τοµής των  Α∆  

και  ΒΓ  και  Μ  το µέσο της  ΑΒ. Να αποδείξετε ότι : 
 
 α)  ΕΓ = ΓΒ, 
  
 β)  οι  ΕΜ  και  Γ∆  διχοτοµούνται, 
 
 γ)  οι διαγώνιες του  ΑΒΓ∆  τέµνονται πάνω στην  ΕΜ. 
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